
Opgave 1. Polen in Nederland AM 

Steeds meer laagbetaalde arbeid in Nederland wordt verricht door Polen. Sinds 

Polen lid is van de EU mogen Polen zich vrij vestigen in alle EU landen. De 

economie van Polen is veel minder ontwikkeld dan de Nederlandse economie, 

waardoor de lonen in Polen veel lager liggen dan in Nederland. 

Nederlandse werknemers zijn weinig bereid vuil of vermoeiend werk te doen. Voor 

Polen is een Nederlands minimumloon een gouden salaris. In veel gevallen worden 

Polen zelfs voor een lager dan minimumloon aan het werk gezet. Veel van het 

verdiende geld sturen Polen naar hun familie in het thuisland. 

1. Leg uit hoe internationale arbeidsdeling ontstaat binnen Europa door de vrije 

beweging van arbeid binnen Europa. 

De werknemers van arme landen gaan het lager betaalde, en veelal slechte, 

werk in de rijke landen doen en de werknemers van de rijke landen doen het 

werk van hoger opgeleiden. 

2. Leg uit hoe de welvaart van zowel Polen (het land) als Nederland, toeneemt 

door de Polen die werken in Nederland. 

De polen verdienen meer geld dat ze naar huis sturen. Polen wordt daarmee 

rijker. In Nederland wordt meer winst gemaakt omdat de loonkosten van de 

Polen lager zijn dan de loonkosten van Nederlanders. 

3. Welke andere productiefactor mag binnen de grenzen van de EU vrij 

bewegen? 

kapitaal 

4. Leg uit waarom de verschillen in de hoogte van de lonen tussen Nederland en 

Polen, zal leiden tot het verplaatsen van fabrieken binnen Europa. 

Bedrijven die veel arbeid nodig hebben bij de productie (arbeidsintensieve 

bedrijven) zullen hun fabrieken verplaatsen naar landen als Polen waar de 

lonen laag zijn, waardoor hun kosten zullen dalen en hun winst zal toenemen. 


